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令和５年第３回常陸太田市議会定例会会議録 

 

令和５年６月１５日（木） 

            ─────────────────── 

議 事 日 程（第５号） 

令和５年６月１５日午前１０時開議 

日程第 １ 委員長報告 議案第３７号ないし議案第４３号 

            請願第２号 

日程第 ２ 議案第４４号 常陸太田市地域下水道の設置及び管理に関する条例の廃止について 

日程第 ３ 議員派遣について 

            ─────────────────── 
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 日程第 ２ 議案第４４号（提案理由説明・採決） 

 日程第 ３ 議員派遣（採決） 

            ─────────────────── 
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     ９番   平 山 晶 邦 議 員   １０番   益 子 慎 哉 議 員 

    １１番   深 谷 秀 峰 議 員   １２番   高 星 勝 幸 議 員 

    １３番   成 井 小太郎 議 員   １４番   茅 根   猛 議 員 

    １５番   後 藤   守 議 員   １６番   髙 木   将 議 員 

    １７番   宇 野 隆 子 議 員 

            ─────────────────── 

説明のため出席した者 

       宮 田 達 夫 市    長    田 中 慈 和 副 市 長 

       滝   睦 美 教 育 長    綿 引 誠 二 政策推進室理事 

       岡 部 光 洋 総 務 部 長    柴 田 道 彰 企 画 部 長 

       小 又 理 恵 市民生活部長    中 嶋 みどり 保健福祉部長 
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       綿 引 久 雄 秘 書 課 長    富 山 晴 美 総 務 課 長 

       井 坂 光 利 監 査 委 員 
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事務局職員出席者 

       根 本 勝 則 事 務 局 長    澤 幡   聡 次長兼議事係長 

            ─────────────────── 

午前１０時開議 

○藤田謙二議長 ご報告いたします。 

 ただいま出席議員は１７名であります。 

 よって，定足数に達しております。 

 直ちに本日の会議を開きます。 

            ─────────────────── 

○藤田謙二議長 本日の議事日程は，お手元の議事日程表のとおりといたします。 

            ─────────────────── 

 日程第１ 委員長報告 

○藤田謙二議長 日程第１，委員長報告を行います。 

 議案第３７号から議案第４３号まで並びに請願第２号，以上８件を一括議題とし，各常任委員

会の審査の経過並びに結果について，各常任委員長の報告を求めます。 

 総務委員長，菊池勝美議員の報告を求めます。６番菊池勝美議員。 

〔総務委員長 菊池勝美議員 登壇〕 

○総務委員長（菊池勝美議員） おはようございます。総務委員長の菊池勝美でございます。 

 令和５年第３回常陸太田市議会定例会において本委員会に付託された事件の審査の経過と結果

について，常陸太田市議会会議規則第１１０条の規定によりご報告いたします。 

 本委員会に付託されました条例の一部改正１件，物品購入契約２件，和解及び損害賠償の額の

決定１件，補正予算１件について，６月８日，副市長，教育長はじめ，関係部課長の出席の下，

委員会を開催いたしました。 

 初めに，議案第３７号常陸太田市職員定数条例の一部改正については，特に質疑はなく，採決

の結果，全会一致で原案のとおり可決すべきものと決定いたしました。 

 次に，議案第４０号排水ポンプ車購入の契約については，特に質疑はなく，採決の結果，全会

一致で原案のとおり可決すべきものと決定いたしました。 

 次に，議案第４１号消防団消防ポンプ自動車購入の契約については，委員より，消防ポンプ車

のエンジンの型式などについて質疑があり，執行部より，仕様を満たすベース車がガソリンまた

はディーゼルエンジンともに存在しており，広く入札に付するため，このような表現としたとの

答弁がありました。その他，種々質疑され，採決の結果，全会一致で原案のとおり可決すべきも

のと決定いたしました。 

 次に，議案第４２号和解及び損害賠償額の決定について（追認）は，特に質疑はなく，採決の
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結果，全会一致で原案のとおり可決すべきものと決定いたしました。 

 次に，議案第４３号令和５年度常陸太田市一般会計補正予算（第３号）については，委員より，

山吹運動公園野球場の防球ネット整備工事に関し，設置後の保守点検について質疑があり，執行

部より，耐用年数等を勘案し，点検方法などを今後検討していきたいとの答弁がありました。ま

た，委員より，プレミアム付商品券業務委託料に関し，デジタル商品券の店舗側の利点について

質疑があり，執行部より，デジタル商品券により売上げが口座振込となり，商工会に商品券を持

参して換金していた手間が解消となること，また，オンラインで売上確認などができるため，事

務負担の軽減と効率化が図られるという答弁がありました。その他，種々質疑され，採決の結果，

全会一致で原案のとおり可決すべきものと決定いたしました。 

 以上が，総務委員会の審査の経過と結果であります。議員各位のご賛同をよろしくお願いいた

します。 

○藤田謙二議長 次，文教民生委員長，小室信隆議員の報告を求めます。５番小室信隆議員。 

〔文教民生委員長 小室信隆議員 登壇〕 

○文教民生委員長（小室信隆議員） 文教民生委員長の小室信隆でございます。令和５年第３回

常陸太田市議会定例会において文教民生委員会に付託された事件の審査の経過と結果について，

常陸太田市議会会議規則第１１０条の規定によりご報告いたします。 

 本委員会に付託されました条例の一部改正２件について，６月９日，副市長をはじめ，関係部

課長の出席の下，委員会を開催いたしました。 

 初めに，議案第３８号常陸太田市個人番号の利用に関する条例の一部改正については，委員よ

り，今回の改正は個人番号の利用に関し，新たに外国人の生活保護者をオンラインで資格確認で

きるようにするためであるが，対象となる外国人の生活保護者数について質疑があり，執行部よ

り，現在は１名であるとの答弁がありました。採決の結果，全会一致で原案のとおり可決すべき

ものと決定いたしました。 

 次に，議案第３９号常陸太田市地域交流センターの設置及び管理に関する条例の一部改正につ

いては，委員より，山田地域交流センター建設に伴い，位置が変更となったが，変更後の駐車場

の対応について質疑があり，執行部より，施設北側に松平運動公園があり，イベントを行う際な

どにはそちらのグラウンドのほうを一部借用し，使用するとの答弁がありました。その他，種々

質疑され，採決の結果，全会一致で原案のとおり可決すべきものと決定いたしました。 

 以上が，文教民生委員会の審査の経過と結果であります。議員各位の賛同をよろしくお願いい

たします。 

○藤田謙二議長 次，産業建設委員長，森山一政議員の報告を求めます。４番森山一政議員。 

〔産業建設委員長 森山一政議員 登壇〕 

○産業建設委員長（森山一政議員） 改めまして，おはようございます。産業建設委員長の森山

一政でございます。令和５年第３回常陸太田市議会定例会において本委員会に付託された事件の

審査の経過と結果について，常陸太田市議会会議規則第１４３条の規定によりご報告いたします。 

 本委員会に付託されました請願１件について，６月１２日，委員会を開催いたしました。 
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 請願第２号インボイス制度実施延期を求める意見書採択に関する請願については，インボイス

制度の実施が個人事業主やフリーランスを含め，各事業所に大きな影響を与えることは理解して

いるが，消費税の透明性やミスを防ぐ効果も期待できると考える。免税事業者などからの仕入れ

についても，制度実施後６年間は仕入れ税額相当額の一定割合を控除する経過措置が設けられる

ことから，今回の請願には賛同できないといった意見や，インボイス制度の導入について賛否両

論があることは承知しているが，消費税が１０％に引き上げられ，軽減税率が導入されてから，

これまで猶予期間があった。インボイス制度は消費税の正確な処理を目的として実施するもので

あることから，本請願には賛同できないとの意見があり，採決の結果，全会一致で不採択すべき

ものと決定いたしました。 

 以上が，産業建設委員会の審査の経過と結果であります。議員各位のご賛同をよろしくお願い

いたします。 

            ─────────────────── 

○藤田謙二議長 以上で委員長報告は終わりました。 

 これより質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○藤田謙二議長 質疑なしと認めます。以上で質疑を終結いたします。 

            ─────────────────── 

○藤田謙二議長 これより討論を行います。 

 請願第２号について討論の通告がありますので，発言を許します。１７番宇野隆子議員。 

〔１７番 宇野隆子議員 登壇〕 

○１７番（宇野隆子議員） 日本共産党の宇野隆子です。私は，請願第２号インボイス制度実施

延期を求める意見書採択に関する請願について，産業建設委員会で不採択とした委員長報告に反

対し，請願に賛成の立場で討論を行います。 

 消費税のインボイス（適格請求書等保存方式）が今年の１０月から始まることに対して，個人

事業主，フリーランスなどから不安と批判の声が上がっています。 

 インボイスが導入されれば，これまで消費税の納税を免除されていた中小・小規模事業者に新

たな税負担がかかります。しかも，今，新型コロナウイルス感染症の長期化などで収入が減って

苦境に立つ事業者に追い打ちをかけるものです。 

 インボイス制度の導入で，政府は約２,４８０億円の税収増になるとしています。インボイスに

登録して，新たに消費税を課税される事業者が増えると見込んでいるためです。税率を変えない

消費税増税と批判されています。 

 これまで売上高１,０００万円以下の中小業者や個人事業主は，免税事業者として消費税納入

の義務はありませんでした。インボイス制度では，課税事業者にならざるを得ない状況に追い込

まれます。免税事業者のままでいることを選択しても，取引先が課税事業者の場合，インボイス

がなければ仕入れ額分の消費税が控除できないため，インボイスの登録を求められたり，取引か

ら排除されたり，消費税分の値下げを求められたりするおそれがあります。 
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 民間調査会社の東京商工リサーチが昨年１２月に実施したアンケート調査では，インボイス制

度に登録しない免税事業者と取引はしないと回答した企業が１０.２％と，１割を超えました。日

本商工会議所は，２０２３年度の税制改正に関する意見で，消費税インボイス制度の導入延期を

含めた対応を強く求めました。同制度が導入された場合，免税業者約５００万事業者が取引から

排除されたり，不当な値下げ圧力等を受けたりする懸念があることに加え，発行する請求書の様

式変更，システムの入替え・改修，受け取った請求書等に登録番号があるかの確認などがあると

して，事業者にとって多大な負担が生じる。制度導入後の混乱が避けられない場合は，制度の導

入時期を延期すべきであるとしています。この声を無視してはならないと思います。 

 インボイス制度の影響を受けるのは，売上高１,０００万円以下で企業と取引をしている中小・

小規模事業者，個人事業主やフリーランスなどです。声優，アニメーター，一人親方，個人タク

シー，シルバー人材センターで働く高齢者など，広範な事業者が新たに消費税を負担する可能性

があります。 

 全国的に，消費税インボイス制度中止，あるいは延期を求める意見書採択に関する請願が３月

議会，６月議会に提出され，審議がされています。例えば，福島県喜多方市では，３月議会で消

費税インボイス制度の実施中止を求める意見書を，保守系の議員を含め賛成１６人，反対５人と，

賛成多数で採択しました。この中で，反対討論では，消費税額を明確にするのがインボイス制度

である。これまでは，時には課税逃れがあったかもしれない。税金を納めるのが国民の義務であ

るなどの益税論が討論され，それに対して賛成討論は，消費税の実態を全く見ておらず，消費税

は預り金ではなく，売上げに課せられる消費税は赤字でも納めねばならず，弱い者いじめの税制

だ。インボイスは番号を登録しなければ取引先が仕入れ税額控除できず，免税事業者のままだと

取引から排除されるおそれがある。実施すれば，倒産，廃業の危機に直面する。実施中止を求め

ると，このような討論が行われ，意見書が採択されたということです。 

 意見書を採択した自治体は，５月１５日時点で１６０自治体あり，茨城県内では，取手市，稲

敷市，かすみがうら市，結城市，桜川市，阿見町の５市１町となっています。延期や中止を求め

る声の広がりに，政府は激変緩和措置を取るとして，免税事業者が課税事業者となった場合，２

０２９年９月３０日までの６年間，税負担や事務負担を軽減するなどとしておりますが，激変緩

和措置で問題が解消するわけではありません。導入後，事業者に大きな負担増と混乱が生じるこ

とを避け，また，住民の暮らし，地域経済，地方行政にも深刻な打撃となるインボイス制度実施

延期を求めることは願意妥当です。 

 以上，産業建設委員会で不採択となった委員長報告に反対をし，討論といたします。ご賛同よ

ろしくお願いをいたします。 

○藤田謙二議長 以上で討論を終結いたします。 

            ─────────────────── 

○藤田謙二議長 採決いたします。 

 お諮りいたします。議案第３７号常陸太田市職員定数条例の一部改正について，議案第３８号

常陸太田市個人番号の利用に関する条例の一部改正について，議案第３９号常陸太田市地域交流
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センターの設置及び管理に関する条例の一部改正について，議案第４０号排水ポンプ車購入の契

約について，議案第４１号消防団消防ポンプ自動車購入の契約について，議案第４２号和解及び

損害賠償額の決定について，議案第４３号令和５年度常陸太田市一般会計補正予算（第３号）に

ついて，以上７件については，委員長報告のとおり原案可決することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○藤田謙二議長 ご異議なしと認めます。よって，議案第３７号から議案第４３号まで，以上７

件については，原案可決することに決しました。 

            ─────────────────── 

○藤田謙二議長 採決いたします。 

 請願第２号インボイス制度実施延期を求める意見書採択に関する請願については，委員長報告

のとおり不採択とすることに賛成の諸君の起立を求めます。 

〔賛成者起立〕 

○藤田謙二議長 起立多数であります。よって，請願第２号については不採択とすることに決し

ました。 

            ─────────────────── 

 日程第２ 議案第４４号 

○藤田謙二議長 次，日程第２，議案第４４号常陸太田市地域下水道の設置及び管理に関する条

例の廃止についてを議題といたします。 

 提案理由の説明を求めます。副市長。 

〔田中慈和副市長 登壇〕 

○田中慈和副市長 提案者に代わりまして，ご説明いたします。 

 恐れ入りますが，０１追加議案書と表記されているファイルをお開き願います。 

 ２ページをご覧願います。 

 議案第４４号は，常陸太田市地域下水道の設置及び管理に関する条例の廃止についてでござい

ます。 

 提案理由でございますが，里美白幡台団地下水処理施設を里美中部地区農業集落排水処理施設

に統合することにより，市内に地域下水道施設がなくなることから，本条例を廃止するものでご

ざいます。 

 ３ページをご覧願います。 

 附則でございますが，第１項として，本条例は，里美白幡台団地下水処理施設の稼働を本年７

月８日に停止することを予定していることなどから，７月９日から施行することとしてございま

す。 

 第２項として，使用料の徴収について経過措置を規定するものでございます。 

 第３項として，本条例の廃止前の条例の規定により行った処分や手続，例えば下水使用開始等

の届出などにつきまして，常陸太田市農業集落排水処理施設の設置及び管理に関する条例により

行われた行為とみなす経過措置を規定するものでございます。 
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 第４項として，本施設の廃止に伴い，市内に地域下水道施設がなくなることから，常陸太田市

重要な公の施設に関する条例から地域下水道施設を削除等するものでございます。 

 議案第４４号は以上でございます。 

 追加議案に係る私からの説明は以上でございます。 

 ご審議のほど，よろしくお願い申し上げます。 

            ─────────────────── 

○藤田謙二議長 説明は終わりました。 

 これより質疑を行います。質疑ありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○藤田謙二議長 質疑なしと認めます。以上で質疑を終結いたします。 

            ─────────────────── 

○藤田謙二議長 お諮りいたします。 

 ただいま議題となっております議案第４４号については，会議規則第３７条第３項の規定によ

り，委員会の付託を省略いたしたいと思いますが，これにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○藤田謙二議長 ご異議なしと認めます。よって，議案第４４号については，委員会の付託を省

略することに決しました。 

            ─────────────────── 

○藤田謙二議長 これより討論を行います。 

 討論の通告がありませんので，これにて討論を終結いたします。 

            ─────────────────── 

○藤田謙二議長 採決いたします。 

 お諮りいたします。議案第４４号常陸太田市地域下水道の設置及び管理に関する条例の廃止に

ついては，原案可決することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○藤田謙二議長 ご異議なしと認めます。よって，議案第４４号については原案可決することに

決しました。 

            ─────────────────── 

 日程第３ 議員派遣 

○藤田謙二議長 次，日程第３，議員派遣についてを議題といたします。 

            ─────────────────── 

○藤田謙二議長 これより質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○藤田謙二議長 質疑なしと認めます。以上で質疑を終結いたします。 

            ─────────────────── 

○藤田謙二議長 これより討論を行います。 



 １１６ 

 討論の通告がありませんので，これにて討論を終結いたします。 

            ─────────────────── 

○藤田謙二議長 採決いたします。 

 お諮りいたします。議員派遣については，「地方自治法」第１００条第１３項及び会議規則第

１６７条の規定により，記載のとおり決することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○藤田謙二議長 ご異議なしと認めます。よって，議員派遣については記載のとおり決しました。 

            ─────────────────── 

○藤田謙二議長 以上をもって今期定例会の議事は全て議了いたしました。 

 閉会に先立ち，市長のご挨拶を願います。市長。 

〔宮田達夫市長 登壇〕 

○宮田達夫市長 まず初めに，このたび，全国及び茨城県の市議会議長会より，茅根議員，高星

議員，そして深谷秀峰議員が２０年在職議員として表彰を受けられました。誠にご同慶の至りで

ございます。 

 今後ますますのご健勝とご活躍をご祈念申し上げますとともに，市政の発展のため，なお一層

のご支援を賜りますようお願いを申し上げます。 

 令和５年第３回市議会定例会の閉会に当たりまして，一言ご挨拶を申し上げます。 

 今期定例会におきましては，条例の一部改正をはじめ，補正予算など，追加議案を含め，２３

件につきましてご審議をいただきました。議員の皆様の慎重かつ熱心なご審議に対しまして，深

く感謝の意を申し上げます。 

 一般質問や常任委員会における審議の過程でいただきましたご意見，ご要望につきましては，

その趣旨を真摯に受け止め，適切に執行してまいります。 

 さて，本市におけますインバウンドの状況についてご報告をいたします。 

 今年２月，県が台湾において開催をいたしました，いばらき大見本市におきまして，本市の観

光施設等で使用できる優待券，おもてなしパスポートを配布いたしましたところ，現在までに７

８件の利用がございました。早速，ＰＲ活動の効果が現れたものと考えております。 

 今後は，プレミアム付旅行券につきましても，インバウンド向けの発行を検討するなど，さら

なる誘客に取り組んでまいりたいと考えております。 

 次に，本年度の条例表彰式でございますが，今年は例年どおり，市制施行記念日の７月１５日

に予定をしております。議員の皆様におかれましては，大変ご多忙のところとは存じますが，ご

臨席を賜りますようお願いを申し上げます。 

 さて，来年は，本市は市制施行７０周年，また，合併２０周年の節目の年を迎えます。この節

目の年を市民の皆さんと心を１つにして祝うとともに，魅力あふれるふるさと常陸太田への誇り

と愛着をさらに深める機会となるよう，今年度より準備を進めてまいりたいと思います。議会と

しても，記念行事の催行や事業に関するご要望がございましたら，調整を図りまして，共に進め

てまいりたいと考えております。 
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 次に，市道０１３９号線整備事業についてでございますが，市民を対象に事業の進捗状況など

に関する説明会を７月に開催する予定でございます。詳細につきましては，７月の全員協議会に

てご説明をしたいと考えております。 

 結びに，梅雨の季節の折，皆様にはご自愛をいただき，ご健勝にてますますご活躍されますこ

とをご祈念申し上げまして，閉会に当たりましての挨拶といたします。ありがとうございました。 

○藤田謙二議長 今期定例会は，６月１日から本日まで１５日間，議員各位には，本会議，委員

会を通し，慎重なご審議を賜り，議事運営にご協力くださいましたことを心から感謝申し上げま

す。 

 以上をもって，令和５年第３回常陸太田市議会定例会を閉会いたします。 

午前１０時３１分閉会 
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